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ΣΤΑ ΘΥΜΑΤΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΤΡΑΓΩΔΙΑΣ 

 
«Οι συνέπειες από την τουρκική εισβολή είναι ένα μακρύ οδυνηρό ποτάμι μνήμης που δεν έχει 

σταματήσει να στάζει πόνο για τα προσωπικά και συλλογικά μαρτύρια», ανέφερε ο Πρόεδρος της 
Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης και Αντεπιστέλλον Μέλος της Ε.Μ.Σ. κατά 
τη διάρκεια της ομιλίας του στην εκδήλωση μνήμης και τιμής στα θύματα της κυπριακής 
τραγωδίας, που διοργάνωσε η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών σήμερα, Παρασκευή 1η 
Νοεμβρίου 2024,. με την ευκαιρία συμπλήρωσης 50 χρόνων από την τουρκική εισβολή στην 
Κύπρο (1974-2024). 

Ο κ. Χριστοδουλίδης τόνισε ακόμα στην ομιλία του ότι «Η φετινή επέτειος των 50 χρόνων 
από το 1974 μας θυμίζει τους πεσόντες, τους τραυματίες, τους αιχμάλωτους στρατιώτες, 19χρονους 
και 20χρονους νέους στην πλειοψηφία τους, και τα τραγικότερα θύματα της εισβολής τους άμαχους, 
τους ηλικιωμένους, τα γυναικόπαιδα. Που δεν μπορούν να ξεχάσουν και βασανίζονται από τότε με τις 
ανεξίτηλες μνήμες όσων βίωσαν ως ανυπεράσπιστοι μάρτυρες σε φριχτά εγκλήματα πολέμου και 
ομαδικών εκτελέσεων, ως ανέστιοι πρόσφυγες στην ίδια τους την πατρίδα, ως εγκλωβισμένοι, ως 
πρωταγωνιστές σπαρακτικού αρχαίου δράματος στις χιλιάδες περιπτώσεις συγγενών πεσόντων, 
αγνοουμένων και αιχμαλώτων».  

Τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας προσφώνησε ο Πρόεδρος της Εταιρείας Δρ 
Βασίλειος Ν. Πάππας, ο οποίος αναφέρθηκε αρχικά στους διαχρονικούς αγώνες των Μακεδόνων 
και των Κυπρίων Ελλήνων, στη συνέχεια επισήμανε ιδιαίτερα τη συμμετοχή των Μακεδόνων στην 
άμυνα που προέταξαν οι ελληνοκυπριακές δυνάμεις για να αποκρούσουν τις βάρβαρες ορδές του 
Αττίλα το καλοκαίρι του 1974, ενώ έκλεισε την ομιλία του σημειώνοντας τα εξής: «Το Κυπριακό 
είναι μια χαίνουσα πληγή που εξακολουθεί να αιμορραγεί. Είναι η μεγαλύτερη τραγωδία του 
Ελληνισμού μετά τη Μικρασιατική Καταστροφή του 1922. Θέτει διαρκώς κάθε Έλληνα και Ελληνίδα 
είτε του μητροπολιτικού, του κυπριακού ή του απανταχού Ελληνισμού ενώπιον των ευθυνών του για 
όσα έπραξε αλλά και για όσα θα μπορούσε να είχε κάνει. Μισό αιώνα μετά τα τραγικά γεγονότα του 
καλοκαιριού του 1974 γενεές Ελλήνων σε όλο τον κόσμο αναστοχάζονται τα συγκλονιστικά γεγονότα 
που κηλίδωσαν τη νεότερη ιστορία μας. Τόσο αυτοί που είχαν λάβει μέρος στις διαδηλώσεις της 
«Ένωσης» τη δεκαετία του 1950, όσο και εκείνοι των δεκαετιών του 1970 και του 1980 με σύνθημα 
το «Δεν ξεχνώ», αλλά ακόμη και οι νεότεροι που δεν βίωσαν τις εξελίξεις, στέκονται με δέος μπροστά 
στην κρίση της ιστορίας. Χρέος όλων μας είναι να συνεχίσουμε τον δίκαιο και ιερό αγώνα για την 
άμεση αποχώρηση των τουρκικών κατοχικών στρατευμάτων από την Κύπρο, την επιστροφή των 
προσφύγων στα σπίτια τους και την επανένωση του μαρτυρικού νησιού μας.» 

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών δια του Προέδρου της Δρ Βασιλείου Ν. Πάππα, επέδωσε 
τιμητική πλακέτα στον κ. Νίκο Χριστοδουλίδη τιμώντας με τον τρόπο αυτό, στο πρόσωπο της Α.Ε. 
του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας και Αντεπιστέλλοντος Μέλους της Ε.Μ.Σ., τους 
χιλιάδες νεκρούς και τραυματίες, αιχμαλώτους, πρόσφυγες, αγνοουμένους και εγκλωβισμένους, 
Ελληνοκυπρίους και Ελλαδίτες, της Κυπριακής τραγωδίας (1974-2024).  
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Η εκδήλωση, στην οποία παρέστησαν οι εκκλησιαστικές, πολιτικές και στρατιωτικές αρχές 
της πόλης, εκπρόσωποι οργανισμών, συλλόγων και φορέων, καθώς και πλήθος μελών και φίλων 
της Εταιρείας, πλαισιώθηκε από τραγούδια Κύπριων συνθετών και προβολή μικρού μήκους 
ταινίας, σχετικά με την τουρκική εισβολή στην Κύπρο και ολοκληρώθηκε με την ανάκρουση του 
Εθνικού μας Ύμνου.   


